一、光电效应、光的波粒二象性练习题 
　　一、选择题 
　　1．当用一束紫外线照射装在原不带电的验电器金属球上的锌板时，发生了光电效应，这时发生的现象是[　　]

　　A．验电器内的金属箔带正电
　　B．有电子从锌板上飞出来
　　C．有正离子从锌板上飞出来
　　D．锌板吸收空气中的正离子
　　2．一束绿光照射某金属发生了光电效应，对此，以下说法中正确的是[　　]

　　A．若增加绿光的照射强度，则单位时间内逸出的光电子数目不变
　　B．若增加绿光的照射强度，则逸出的光电子最大初动能增加
　　C．若改用紫光照射，则逸出光电子的最大初动能增加
　　D．若改用紫光照射，则单位时间内逸出的光电子数目一定增加
　　3．在光电效应实验中，如果需要增大光电子到达阳极时的速度，可采用哪种方法？[　　]

　　A．增加光照时间
　　B．增大入射光的波长
　　C．增大入射光的强度
　　D．增大入射光频率
　　4．介质中某光子的能量是E，波长是λ，则此介质的折射率是[　　]

　　A．λE/h B．λE/ch

　　C．ch/λE D．h/λE

　　5．光在真空中的波长为λ，速度为c，普朗克常量h，现让光以入射角i由真空射入水中，折射角为r，则[　　]

　　A．r＞i
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　　D．每个光子在水中能量为hc/λ
　　6．光电效应的四条规律中，波动说仅能解释的一条规律是[　　]

　　A．入射光的频率必须大于或等于被照金属的极限频率才能产生光电效应
　　B．发生光电效应时，光电流的强度与人射光的强度成正比
　　C．光电子的最大初动能随入射光频率的增大而增大
　　D．光电效应发生的时间极短，一般不超过10-9s

　　7．三种不同的入射光A、B、C分别射在三种不同的金属a、b、c表面，均恰能使金属中逸出光电子，若三种入射光的波长λA＞λB＞λC，则[　　]

　　A．用入射光A照射金属b和c，金属b和c均可发出光电效应现象
　　B．用入射光A和B照射金属c，金属c可发生光电效应现象
　　C．用入射光C照射金属a与b，金属a、b均可发生光电效应现象
　　D．用入射光B和C照射金属a，均可使金属a发生光电效应现象
　　8．下列关于光子的说法中，正确的是[　　]

　　A．在空间传播的光不是连续的，而是一份一份的，每一份叫做一个光子
　　B．光子的能量由光强决定，光强大，每份光子的能量一定大
　　C．光子的能量由光频率决定，其能量与它的频率成正比
　　D．光子可以被电场加速
　　9．下列关于光的波粒二象性的说法中，正确的是[　　]

　　A．有的光是波，有的光是粒子
　　B．光子与电子是同样的一种粒子
　　C．光的波长越长，其波动性越显著，波长越短，其粒子性越显著
　　D．大量光子产生的效果往往显示粒子性
　　10．下列说法不正确的是[　　]

　　A．光是一种电磁波
　　B．光是一种概率波
　　C．光子相当于高速运动的质点
　　D．光的直线传播只是宏观近似规律
　　二、填空题 
　　11．光电管是一种把_______信号转换成_______信号的器件，它主要用于自动化装置及________等技术装置里．
　　12．用频率为 [image: image2.jpg]


的光照射金属表面所产生的光电子垂直进入磁感强度为B的匀强磁场中作匀速圆周运动时，其最大半径为R，电子质量为m，电量为e，则金属表面光电子的逸出功为_______．
　　13．能使金属钠产生光电效应的单色光的极限频率是6.0×1014Hz．根据能量守恒，用频率是7.0×1014Hz的紫光照射金属钠，产生光电子的最大初动能是_____J．
　　14．在水中波长为400nm的光子的能量为_____J，已知水的折射率为1.33，普朗克常量h=6.63×10-34J·s

　　三、计算题 
　　15．金属钠产生光电效应的极限频率是6.0×1014Hz．根据能量转化和守恒守律，计算用波长0.40μm的单色光照射金属钠时，产生的光电子的最大初动能是多大？
　

　

光电效应、光的波粒二象性练习题答案 
　　一、选择题 
　　1．AB 2．C 3．D 4．C 5．BD

　　6．B 7．CD 8．AC 9．C 10．C　　
　　二、填空题 
　　11．光，电，有声电影、无线电传真
　　12．h [image: image3.jpg]


-B2e2R2/2m

　　13．6.63×10-20
　　14．3.73×10-19
　　三、计算题 
　　15．0.99×10-19J

二、玻尔的原子模型 能级练习题 
　　1．对玻尔理论的评论和议论，正确的是[　　]

　　A．玻尔理论的成功，说明经典电磁理论不适用于原子系统，也说明了电磁理论不适用于电子运动
　　B．玻尔理论成功地解释了氢原子光谱的规律，为量子力学的建立奠定了基础
　　C．玻尔理论的成功之处是引入量子观念
　　D．玻尔理论的成功之处，是它保留了经典理论中的一些观点，如电子轨道的概念
　　2．下列叙述中，哪些符合玻尔理论[　　]

　　A．电子可能轨道的分布是不连续的
　　B．电子从一条轨道跃迁到另一个轨道上时，原子将辐射或吸收一定的能量
　　C．电子的可能轨道上绕核做加速运动，不向外辐射能量
　　D．电子没有确定的轨道，只存在电子云
　　3．大量原子从n=5的激发态向低能态跃迁时，产生的光谱线数是[　　]

　　A．4条
　　B．10条
　　C．6条
　　D．8条
　　4．氢原子从基态跃迁到激发态时，下列论述中正确的是[　　]

　　A．动能变大，势能变小，总能量变小
　　B．动能变小，势能变大，总能量变大
　　C．动能变大，势能变大，总能量变大
　　D．动能变小，势能变小，总能量变小
　　5．根据玻尔理论，氢原子核外电子在第一条轨道和第2条轨道运行时[　　]

　　A．轨道半径之比为1∶4

　　B．轨道能级的绝对值之比为2∶1

　　C．运行周期之比为1∶8

　　D．电子动能之比为1∶4

　　6．已知氢原子基态能量为-13.6eV，下列说法中正确的有[　　]

　　A．用波长为600nm的光照射时，可使稳定的氢原子电离
　　B．用光子能量为10.2eV的光照射时，可能使处于基态的氢原子电离
　　C．氢原子可能向外辐射出11eV的光子
　　D．氢原子可能吸收能量为1.89eV的光子
　　7．氢原核外电子分别在第1、2条轨道上运动时，其有关物理量的关系是[　　]

　　A．半径r1＞r2
　　B．电子转动角速度ω1＞ω2
　　C．电子转动向心加速度a1＞a2
　　D．总能量E1＞E2
　　8．氢原子从能级A跃迁到能级B，吸收频率 [image: image4.jpg]


1的光子，从能级A跃迁到能级C释放频率 [image: image5.jpg]


2的光子，若 [image: image6.jpg]
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1则当它从能级C跃迁到能级B将[　　]

　　A．放出频率为 [image: image8.jpg]
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1的光子
　　B．放出频率为 [image: image10.jpg]
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1的光子
　　C．吸收频率为 [image: image12.jpg]
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1的光子
　　D．吸收频率为 [image: image14.jpg]
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1的光子
　　

二、填空题 
　　9．氢原子基态能量E1=-13.6eV，则氢原子处于量子数n=5的能级时的能量为_______eV．
　　10．已知氢原子的基态能量是E1=-13.6eV，第二能级E2=-3.4eV．如果氢原子吸收______eV的能量，立即可由基态跃迁到第二能级．如果氢原子再获得1.89eV的能量，它还可由第二能级跃迁到第三能级，因此氢原子第三能级E3=_____eV．
　　三、计算题 
　　11．氢原子基态的轨道半径为0.53，基态能量为-13.6eV，将该原子置于静电场中使其电离，静电场场强大小至少为多少？静电场提供的能量至少为多少？　　
　

　

玻尔的原子模型 能级练习题答案 
　　一、选择题 
　　1．BCD　　2．ABC　　　3．B　　 　4．B

　　5．AC　　 6．D　　　　7．BC　　　8．D　　
　　二、填空题 
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　　三、计算题 
　　11．5×1011V/m，2.2×10-18J

三、单元练习题 
　　一、选择题 
　　1．按照玻尔理论，一个氢原子中的电子从半径为ra的圆周轨道上自发地直接跃迁到一个半径为rb的圆周轨道上，ra＞rb，在此过程中[　　]

　　A．原子要发出一系列频率的光子
　　B．原子要吸收一系列频率的光子
　　C．原子要发出某一频率的光子
　　D．原子要吸收某一频率的光子
　　2．激光器输出功率为P瓦，它每秒发出的光子数为[　　]

　　A．Ph/λc B．Pλ/hc

　　C．Pc/hλ D．Pλc/h

　　3．处于基态的氢原子被一束单色光照射后，能辐射出三种频率分别为 [image: image17.jpg]
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3的光子，且 [image: image20.jpg]
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3，则λ射光的频率可能为[　　]

　　A． [image: image23.jpg]


1 B． [image: image24.jpg]
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3 C． [image: image26.jpg]


2 D． [image: image27.jpg]


3
　　4．对光电效应的解释，正确的是[　　]

　　A．金属内的每个电子可以吸收一个或一个以上的光子，当它积累的动能足够大时，就能逸出金属
　　B．如果入射光子的能量小于金属表面的电子克服原子核的引力逸出时需要做的最小功，光电效应便不能发生了
　　C．发生光电效应时，入射光越强，光子的能量就越大，光电子的最大初动能就越大
　　D．由于不同金属的逸出功是不相同的，因此使不同金属产生光电效应的入射光的最低频率也不相同
　　5．下列哪些说法是正确的是[　　]

　　A．光子说完全否定了波动说
　　B．光的波粒二象性是指光与宏观概念中的波与粒子很相似
　　C．光的波动说和光子说都有其正确性，但又都是不完善的，都有不能解释的实验现象
　　D．光的波粒二象性才是对光的本性的正确认识
　　二、填空题 
　　6．发光功率为P的点光源，向外辐射波长为λ的单色光，均匀投射到以光源为球心、半径为R的球面上．已知普朗克常量为h，光速为C，则在球面上面积为S的部分，每秒钟有_______个光子射入．
　　7．已知铯的极限频率4.545×1014Hz．钠的极限频率为6.000×1014Hz，银的极限频率为1.153×1015Hz，铂的极限频率为1.529×1015Hz．当用波长为0.375μm的光照射它们时，可发生光电效应的物质是________

　　8．一单色光在某种介质中的传播速度为1.5×108m/s，它在介质中的波长为300nm，这种光的频率为_______Hz，在真空中的波长为________这种光子的能量为_______J．
　　9．某原子的核外电子从第三能级跃迁到第二能级时能辐射出波长为λ1的光，从第二能级跃迁到第一能级时能辐射出波长为λ2的光，则电子从第三能级跃迁到第一能级时能发出波长为_______的光．
　　三、计算题 
　　10．用频率为6.00×1014Hz的光照射钠片，恰可使钠发生光电效应，现改用频率为8.00×1014Hz的紫外线照射，飞出的光电子的最大初动能应该为多少？
　　11．氢原子的核外电子可以在半径为2.12×10-10m的轨道上运动，试求在这个轨道上运动时，电子的速度是多少？（me=9.1×10-30kg）
　

　

单元练习题答案 
　　一、选择题 
　　　　1．C　2．B　 3．AB　 4．BC　 5．CD

　　二、填空题 
　　 [image: image28.jpg]


　　
　　7．铯和钠
　　8．5．5×1014，6×10-7，3.3×10-19
　　9．λ1λ2/（λ1+λ2）
　　三、计算题 
　　10．1.33×10-19J 11．1.2×106m/s

  

一、原子的核式结构练习题 
　　1．关于α粒子散射实验的下述说法中正确的是[ ]

　　A．在实验中观察到的现象是绝大多数α粒子穿过金箔后，仍沿原来方向前进，少数发生了较大偏转，极少数偏转超过90°，有的甚至被弹回接近180°；
　　B．使α粒子发生明显偏转的力是来自带正电的核及核外电子，当α粒子接近核时是核的推斥力使α粒子发生明显偏转，当α粒子接近电子时，是电子的吸引力使之发生明显偏转；
　　C．实验表明原子中心有一个极小的核，它占有原子体积的极小部分；
　　D．实验表明原子中心的核带有原子的全部正电及全部质量。
　　2．卢瑟福对α粒子散射实验的解释是[ ]

　　A．使α粒子产生偏转的主要力是原子中电子对α粒子的作用力。
　　B．使α粒子产生偏转的力主要是库仑力。
　　C．原子核很小，α粒子接近它的机会很少，所以绝大多数的α粒子仍沿原来的方向前进。
　　D．能产生大角度偏转的α粒子是穿过原子时离原子核近的α粒子。
　　3．在α粒子散射实验中，如果一个α粒子跟金箔中的电子相撞，则[ ]

　　A．α粒子的动能和动量几乎没有损失。
　　B．α粒子将损失部分动能和动量。
　　C．α粒子不会发生显著的偏转。
　　D．α粒子将发生较大角度的偏转。
　　4．在α粒子散射实验中，当α粒子最接近金核时[ ]

　　A．α粒子动能最小
　　B．α粒子受到的库仑力最大
　　C．α粒子电势能最小
　　D．α粒子动量的变化率最小
　　5．图1所示卢瑟福α粒子散射实验的原子核和两个α粒子的径迹，其中可能正确的是[ ]
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　　6．第一次发现电子的科学家是________，他提出了___________原子模型。
　

　

原子的核式结构练习题答案 
　　1．AC 2．BCD 3．AC 4．AB 5．A

　　6．汤姆生、枣糕
二、天然放射现象 衰变练习题 
　　一、选择题 
　　1．天然放射现象显示出[ ]

　　A．原子不是单一的基本粒子
　　B．原子核不是单一的基本粒子
　　C．原子内部大部分是空的
　　D．原子有一定的能级
　　2．β衰变中所放出的电子，来自[ ]

　　A．原子核外内层电子
　　B．原子核内所含电子
　　C．原子核内中子衰变为质子放出的电子
　　D．原子核内质子衰变为中子放出的电子
　　3．α射线的本质是[ ]

　　A．电子流
　　B．高速电子流
　　C．光子流
　　D．高速氦核流
　　4．关于β粒子的下面说法中正确的是[ ]

　　A．它是从原子核放射出来的
　　B．它和电子有相同的性质
　　C．当它通过空气时电离作用很强
　　D．它能贯穿厚纸板
　　5．关于γ射线的说法中，错误的是[ ]

　　A．γ射线是处于激发状态的原子核放射的
　　B．γ射线是从原子内层电子放射出来的
　　C．γ射线是一种不带电的中子流
　　D．γ射线是一种不带电的光子流
　　6．A、B两种放射性元素，原来都静止在同一匀强磁场，磁场方向如图1所示，其中一个放出α粒子，另一个放出β粒子，α与β粒子的运动方向跟磁场方向垂直，图中a、b、c、d分别表示α粒子，β粒子以及两个剩余核的运动轨迹[ ]
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　　A．a为α粒子轨迹，c为β粒子轨迹
　　B．b为α粒子轨迹，d为β粒子轨迹
　　C．b为α粒子轨迹，c为β粒子轨迹
　　D．a为α粒子轨迹，d为β粒子轨迹
　　7．下列关于放射性元素衰变的描述，哪些是错误的[ ]

　　A．原子核放出电子后，它的质量数不变而电荷数却减少1。
　　B．核衰变时放出的射线都是由带电粒子所组成的
　　C．半衰期表示放射性元素衰变的快慢，它和外界的温度、压强无关。
　　D．γ衰变不改变元素在周期表上的位置
　　8．A、B两种放射性元素，它们的半衰期分别为tA=10天，tB＝30天，经60天后，测得两种放射性元素的质量相等，那么它们原来的质量之比为[ ]

　　A．3∶1

　　B．48∶63

　　C．1∶16

　　D．16∶1

　　9．关于放射性元素原子核的衰变，下列叙述中哪些是正确的[ ]

　　A．γ射线是伴随α射线或β射线而发射出来的
　　B．半衰期的大小不随化学状态、温度等变化而变。
　　C．某核放出一个β粒子或α粒子后，都变成一种新元素的原子核。
　　D．若原来有某种放射性元素的原子核10个，则经一个半衰期后，一定有5个原子核发生了衰变。
　　10．科学家常用中子轰击原子核，这是因为中子[ ]

　　A．质量较小
　　B．质量较大
　　C．能量较大
　　D．显电中性
　　11．放射性同位素可做示踪原子，在医学上可以确定肿瘤位置等用途，今有四种不同的放射性同位素R、P、Q、S，它们的半衰期分别为半年、38天、15天和2天，则我们应选用的同位素应是[ ]

　　A．S

　　B．Q

　　C．P

　　D．R

　　12．一种同位素的几种原子，它们的[ ]

　　A．中子数一定相同
　　B．质子数一定相同
　　C．原子序数一定相同
　　D．核外电子数一定相同
　　13．下列哪些应用是把放射性同位素作为示踪原子的[ ]

　　A．γ射线探伤仪
　　B．利用含有放射性碘131的油，检测地下输油管的漏油情况
　　C．利用钴60治疗肿瘤等疾病
　　D．把含有放射性元素的肥料施给农作物，用检测放射性的办法确定放射性元素在农作物内转移和分布情况，找出合理施肥的规律。
　　二、填空题 
　　 [image: image31.jpg]14. QR ZNRFEN s PFEN



质量数为_______，电荷数为______。
　　15．在匀强磁场中，一个静止的原子核由于放出一个粒子而得到一张“8”字径迹的照片，经测定，“8”字形的两个半径之比是44∶1，则由此可知，放出的是______粒子（填“α”或“β”），原来这个原子核的核电荷数为______。
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衰变，放射线受到垂直纸面出来的匀强磁场的作用，径迹如图，设射线由下向上射入磁场，则生成的新核原子序数为______，质子数为______。
[image: image33.jpg]B2




　　17．完成下列核反应方程式
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　　18．完成下列核反应方程
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　　19．某原子核的中子数为138，经过5次α衰变和4次β衰变后，中子数变为_________。
　　20．某放射性元素在两个半衰期的时间内有6克发生了衰变，再经过两个半衰期又会有____克发生了衰变。
　　三、计算题 
　　21．某放射性元素质量为M，测得每分钟放出1.2×104个β粒子，21天后再测，发现每分钟放出1.5×103个β粒子，该放射性元素的半衰期是多少？
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（铅），问经过多少次α衰变，经过多少次β衰变？ 

　

天然放射现象 衰变练习题答案 
　　一、选择题 

　　1．B 2．C 3．D 4．ABD 5．BC

　　6．C 7．AB 8．D 9．ABC 10．D

　　11．A 12．BCD 13．BD

　　二、填空题 

　　14．82，127，209，82

　　15．α，90

　　16．Z+1，M
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　　19．124

　　20．1.5

　　三、计算题 

　　21．7天
　　22．6，4

三、核能练习题 
　　一、选择题 
　　1．关于核能，下列说法中正确的有[ ]

　　A．核子结合成原子核时，需吸收的能量
　　B．核子结合成原子核时，能放出的能量
　　C．不同的核子结合成原子核时，所需吸收的能量相同
　　D．使一个氘核分解成一个中子和一个质子时，吸收的能量是一个恒定值
　　2．质子的质量mp，中子的质量为mn，它们结合成质量为m的氘核，放出的能量应为[ ]

　　A．（mp+mn-m）C2
　　B．（mp+mn）c2
　　C．mc2
　　D．(m-mp)c2
　　3．关于铀核裂变，下述说法正确的是[ ]

　　A．铀核裂变的产物是种多样的，但只能裂变成两块
　　B．铀核裂变时还能同时释放2～3个中子
　　C．为了使裂变的链式反应容易产生，最好是用纯铀235

　　D．铀块的体积对产生链式反应无影响
　　4．下列说法中正确的是[ ]

　　A．聚变反应从外界吸收能量
　　B．聚变反应向外界放出能量
　　C．聚变反应可以无条件进行
　　D．聚变反应必须使核之间距接近10-15m

　　5．关于铀核的裂变，下列说法中正确的是[ ]

　　A．铀核裂变的产物是多种多样的，但只能裂变成2块。
　　B．铀核裂变时，还能同时释放出2～3个中子。
　　C．为了使裂变的链式反应容易发生，最好是用纯铀235。
　　D．铀块的体积对于产生链式反应无影响。
　　6．关于原子核的能，下面说法正确的是[ ]

　　A．使原子核分解成粒子时放出的能量
　　B．核子结合成原子时需要供给的能量
　　C．核子结合成原子核时吸收的能量或原子核分解为核子时放出的能量
　　D．核子结合成原子核时放出的能量或原子核分解为核子时吸收的能量
　　7．关于我国已建成的秦山和大亚湾两座核电站，下面说法正确的是[ ]

　　A．它们都是利用核裂变释放的原子能
　　B．它们都是利用核聚变释放的原子能
　　C．一座是利用核裂变释放原子核能，一座是利用核聚变释放原子核能
　　D．以上说法均不对
　　8．在计算核子和原子核的质量时，以u为单位比较方便，关于u下列说法中正确的是[ ]

　　A．1u≈1.66×10-27kg
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　　C．1u相当于931.5MeV能量
　　D．u表示一个核子的质量
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　　A．NA×17.6MeV

　　B．5NA×17.6MeV

　　C．2NA×17.6MeV

　　D．3NA×17.6MeV

　　10．关于爱因斯坦质能方程的下列看法中正确的是[ ]

　　A．E＝mc2中的E是物体以光速c运动的动能
　　B．E＝mc2是物体的核能
　　C．E=mc2是物体各种形式能的总称
　　D．由△E=△mc2，在核反应中，亏损的质量△m转化成能量△E放出
　　E．△E=△mc2表明在核反应中亏损的静质量转化为动质量，被放出的能量带走。
　　二、填空题 
　　11．已知质子的质量为1.0067227u，中子的质量为1.008665u，它们结 [image: image40.jpg]AR BECHREN 120000000, KHWEEESN
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　　13．正负电子对撞后，转化为两个光子的总能量是_______电子伏。（正负电子质量m=0.91×10-30kg，光子的静止质量为零）
　

　三、计算题 
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　　试求：①此核反应中释放的能量为多少？②若这些能量全部转化为钋核和α粒子的动能，则钋核的动能为多少？ 

　　15．四个氢核变成一个氦核，同时放出两个正电子，释放出多少能量？若1g氢完全聚变，能释放多少焦能量？（氢核质量为1.008142u，氦核质量为4.001509u）
　

核能练习题答案 
　　一、选择题 

　　1．BD 2．A 3．BC 4．BD

　　5．BC 6．D 7．A 8．ABC

　　9．A 10．CE

　　二、填空题 

　　 [image: image43.jpg]11. 87.8MeV
12. VB4 He—} C+ H, 1.33x10%
13. 1.02X10°




　　三、计算题 

　　14．①8.64×10-13J ②1.6×-14J

　　15．4.47×10-12J，6.93×1011J

四、单元练习题 
　　一、选择题 
　　1．α粒子散射实验观察到的现象是：当α粒子束穿过金箔时[ ]

　　A．绝大多数α粒子发生很大偏转，极少数α粒子不发生偏转
　　B．绝大多数α粒子不发生偏转，少数α粒子发生很大偏转，有个别α粒子反弹回来
　　C．绝大多数α粒子只有很小角度的偏转
　　D．大多数α粒子不发生偏转，少数α粒子发生小角度偏转
　　2．用α粒子轰击氮原子核从而发现质子的科学家是[ ]

　　A．卢瑟福
　　B．居里夫妇
　　C．贝可勒尔
　　D．查德威克
　　3．关于β粒子，下面哪几句话是正确的[ ]

　　A．它是从原子核中放射出来的
　　B．它和电子有相同的性质
　　C．当它通过空气时能使空气分子电离
　　D．它不能贯穿厚纸板
　　4．下列说法正确的是[ ]

　　A．核力只是质子与中子之间的作用力
　　B．核力是核子间的作用力
　　C．核内中子可转化为质子
　　D．核内质子可转化为中子
　　5．某放射性原子核A，经一次α衰变成为B，再经一次β衰变成为C，则[ ]

　　A．原子核C的中子数比A少2

　　B．原子核C的质子数比A少1

　　C．原子核C的中子数比B少1

　　D．原子核C的质子数比B少1
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线，有关这种射线说法不妥的是 

　　A．来源于原子核
　　B．能穿几厘米的铅板
　　C．在磁场中不偏转
　　D．它是一种带电粒子流
　　7．不同元素都有自已独特的光谱线，这是因为各元素的[ ]

　　A．原子序数不同
　　B．原子质量数不同
　　C．激发源能量不同
　　D．原子能级不同
　　8．一原子质量单位为u千克，且已知1u=931.5Mev，c为真空中光速，当质量分别为m1、m2千克的两种原子核结合成质量为M千克的新原子核时，释放出的能量是[ ]

　　A．（M－m1－m2）c2J

　　B．（m1＋m2－M）×931.5J

　　C．（m1＋m2－M）c2J

　　D．（m1＋m2－M）×931.5Mev

　　9．下列核反应方程中，X代表质子的方程是[ ]
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　　二、填空题 
　　10．汤姆生的原子模型的特点是正电荷____在球体内，卢瑟福原子模型的特点是原子为_____结构，而玻尔原子模型的特点是原子的能量和电子的运行轨道处于____的状态中。
　　11．某放射性元素经过m次α衰变和n次β衰变，变成了一种新原子核，新原子核比原来的原子核的质子数减少______

　　12．在匀强磁场中，一个静止的天然放射性原子核，由于衰变，在磁场中形成两个外切圆的径迹，两圆半径之比为45∶1，那么衰变前原子核的电荷数为______
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　三、计算题 
　　15．氢原子基态的能量为-13.6eV，电子绕核运动的最小半径r1＝0.53×10-10m．求氢原子处于n=2的激发态时：
　　（1）原子系统具有的能量．
　　（2）电子在轨道中运动的动能．
　　（3）电子具有的电势能．
　　 [image: image47.jpg]16. EeIDRASHRESIEE FAHES RIS 0 T,



为了测α粒子的动能Ea，让其垂直飞入B=1T的匀强磁场里，测得α粒子作匀速圆周运动的半径为0.2m

　　求：（1）Ra的衰变核反应方程式
　　（2）α粒子的动能Ek
　　（3）Ra衰变时释放的总能量E（1u=1.6×10-27kg）
　 

　

　

单元练习答案 
　　一、选择题 
　　1．B 2．A 3．ABC 4．BCD 5．BC

　　6．D 7．D 8．CD 9．BC

　　二、填空题 
　　10．均匀分布，核式，不连续
　　11．2m-n

　　12．92

　　13．1，1
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　　三、计算题 
　　15．（1）-3.4eV

　　（2）3.4ev

　　（3）-6.8ev
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